

中華人民共和國
香港特別行政區政府
財政司 司長辦公室



Financial Secretary's Office
Government of the Hong Kong
Special Administrative Region
of the People's Republic of China

電話號碼 : 3655 4023
傳真號碼 : 2840 0569
電郵 : fso@fso.gov.hk

紅磡庇利街 42 號
九龍城政府合署 7 樓
九龍城區議會秘書處
(經辦人：梁潤霖先生)

梁先生：

感謝九龍城區議會於三月三日的電郵，邀請財政司司長辦公室出席三月十七日的區議會會議。由於當日另有公務，我們未能派員出席會議，還請諒察。關於財政預算案的各項建議，相關政策局稍後會作書面回覆。

敬頌

春安。



財政司司長辦公室政務主任陳銘焜

二零一六年三月九日

香港特別行政區政府
The Government of the Hong Kong Special Administrative Region

運輸及房屋局

香港九龍何文田佛光街 33 號



Transport and Housing Bureau

33 Fat Kwong Street, Ho Man Tin,
Kowloon, Hong Kong

本局檔號 Our Ref. HDCR4-3/PH-1-10/4 II
來函檔號 Your Ref.

電話 Tel No. 2761 5207
圖文傳真 Fax No. 2761 7444

九龍紅磡
庇利街 42 號
九龍城政府合署 7 樓
九龍城區議會秘書處
(經辦人：梁潤霖先生)

梁先生：

對財政預算案的意見

九龍城區議會三月三日致財政司司長辦公室的電郵備悉。繼財政司司長辦公室於三月九日的回覆，我們現就來函所提及有關紓緩租住人士負擔的建議作書面回覆。

政府明白目前私人住宅租金高企對社會民生，特別是對基層市民及其家庭的影響。就此，政府將致力增加房屋供應（特別是公共房屋供應），以從根本解決由目前房屋供求失衡所導致的高租金問題。在現時市場供應仍然短缺的情況下，我們擔心在市場推出任何形式的租金資助措施，效果可能會適得其反：當業主得知大量租客獲得政府不同形式的資助時，很可能會增加租金，使政府提供的資助變成額外的租金，租客未必能得到實質幫助。要解決因供應不足而引致租金上升的問題，持續增加房屋供應方為根本之道，並不存在其他捷徑。

謝謝 貴會對有關議題的關注。

運輸及房屋局局長

(周健聰  代行)

二零一六年三月十四日

財經事務及庫務局
(庫務科)

香港添馬添美道2號
政府總部24樓



FINANCIAL SERVICES AND
THE TREASURY BUREAU
(The Treasury Branch)
24/F, Central Government Offices,
2 Tim Mei Avenue, Tamar,
Hong Kong

傳真號碼 Fax No. : 2234 9757
電話號碼 Tel. No. : 2810 2229
本函檔號 Our Ref. :
來函檔號 Your Ref. :

九龍紅磡
庇利街42號
九龍城政府合署7樓
九龍城區區議會
(經辦人：梁潤霖先生)

梁先生：

繼財政司司長辦公室於三月九日的初步回覆，我們現就有關延長居所貸款利息扣稅年期及降低自住物業差餉水平的建議作出回應。

在居所貸款利息扣稅年期方面，政府自2012/13課稅年度開始，將有關年期由10年延長至15年(不論是否連續的課稅年度)。由於扣除年期已經延長，足以涵蓋2016/17課稅年度，現時再行延長有關年期對納稅人而言並無實質作用。因此，我們認為現階段沒有需要作出調整。

至於自住物業的差餉水平方面，香港目前就所有物業的差餉徵收率為應課差餉租值的5%。根據2015-16年度的修訂預算，差餉佔政府總收入的5.7%。差餉為政府提供基礎廣闊且穩定的收入。如降低差餉徵收率，會對政府收入帶來長遠的負面影響。雖然如此，政府過去不時提供差餉寬免，作為一項紓緩措施。剛在上月發表的《二零一六至一七財政年度政府財政預算案》，亦建議寬免2016-17年度四季的差餉，每戶每季1,000元為上限，估計惠及全港317萬個物業。

財經事務及庫務局局長

(勞逸民 勞逸民 代行)

二零一六年三月十四日

副本送交：財政司司長辦公室(經辦人：陳銘焜先生)

九龍城區議會
第2次會議

對財政預算案的意見

就議員對財政預算案的意見，教育局現答覆如下：

在小學方面，教育局已於2000年發展了八個電腦認知單元課程，包括教授編寫簡單程式的單元，讓學生掌握基本程式編寫技巧。有關單元課程亦於2015年修定及更新，並加入不同電腦語言及工具，如Scratch, App Inventor，供教師因應學生需要參考及使用。在學習上，資訊科技的知識和概念已包含在小學「常識」科、小學電腦認知單元課程中。學校可因應需要，按課程發展目標在各學習領域中，將程式編寫與不同學科的學與教活動結合，以加強學生的計算思維。例如在小學方面，學生進行專題研習時，可利用Scratch程式語言創作遊戲或動畫等，以展示學習成果。

教育局已於2014-15年開始提供教師培訓課程，加強小學教師對編程教學的認識，並計劃與社區組織合作，擴大支援網絡，鼓勵學校分享經驗，提升相關的專業。

教育局

二零一六年三月

政府總部
勞工及福利局
香港添馬添美道2號
政府總部



LABOUR AND WELFARE BUREAU
GOVERNMENT SECRETARIAT

Central Government Offices
2 Tim Mei Avenue, Tamar
Hong Kong

本函檔號 Our Ref. : LWB T3/ 3/20
來函檔號 Your Ref. :

電話號碼 Tel No. : (852) 2810 3296
傳真號碼 Fax No. : (852) 2804 6509

紅磡庇利街 42 號
九龍城政府合署 7 樓
九龍城區議會秘書處
(經辦人：梁潤霖先生)

梁先生：

對財政預算案的意見

九龍城區議會於本年 3 月 3 日電函財政司司長辦公室，轉達議員對財政預算案的意見。財政司司長辦公室已把議員就安老服務方面的意見轉交本局跟進，我們現回覆如下。

政府積極面對香港人口老齡化的情況。我們在安老服務的目標是讓長者能夠有尊嚴地生活，並為他們提供適當的支援，以實踐「老有所屬、老有所養、老有所為」。我們會繼續推行一系列措施，在各方面加強長者的服務。我們會一方面推動「積極樂頤年」，同時關顧體弱長者的服務需要，在「居家安老為本，院舍照顧為後援」的政策下，致力為有需要的長者提供優質和具成本效益的長期護理服務。

在 2016-17 年度，以全年經常開支計算，我們會增撥約 1 億 6,300 萬元，以加強對長者的照顧，主要包括增加資助安老宿位及日間護理服務名額；陸續將 1 200 個現時在「改善買位計劃」下的甲二級別宿位提升為較高質素的甲一級別宿位；以及改善現有合約院舍宿位及日間服務名額的服務質素。此外，我們會在今年推出第二階段「長者社區照顧服務券試驗計劃」，擴展至全港十八區推行，並增加 1 800 張服務券至 3 000 張。安老事務委員會（安委會）現正研究將服務券應用於住宿照顧服務的可行性。政府已預留約八億元，若安委會認為可推行試驗計劃，三年試驗計劃將分期推出合共 3 000 張服務券。

另外，我們會在 2016-17 年度合併社會福利署（社署）的「安老院牌照事務處」及「殘疾人士院舍牌照事務處」，並大幅增加人手，全面加強對安老院舍及殘疾人士院舍的巡查和監管。長遠而言，為配合服務需求，我們會繼續為安老服務設施作規劃，預留地方興建及改建安老院舍和長者日間護理中心，並繼續積極推行「私人土地作福利用途特別計劃」，透過重建或擴建現有服務設施，增加安老服務名額。安委會亦正在全力籌劃「安老服務計劃方案」。

另一方面，我們亦十分關注安老服務業的人手問題。為紓緩社福界護士的人手短缺情況，社署自 2006 年起與醫院管理局合辦兩年制登記護士（普通科）／登記護士（精神科）訓練課程，至今已舉辦共 14 班訓練課程，提供合共約 1 800 個訓練名額，另有 920 個訓練名額將在未來數年提供。訓練課程全數由社署資助。學員須簽署承諾書，同意畢業後連續兩年在社福界工作。首 11 班的畢業生入職社福界的比率超逾 90%。此外，香港理工大學自 2012 年 1 月起，分別開辦兩年制的職業治療學及兩年制物理治療學碩士課程。為鼓勵這兩個課程的畢業生投身社福界，社署同時推行一項培訓資助計劃，向非政府福利機構提供撥款，為被機構取錄的學生提供學費資助。受資助的畢業生必須於有關的非政府機構工作最少兩年。第一期課程的 59 名學生及第二期課程的 56 名學生已分別於 2014 年 1 月和 2016 年 1 月畢業。香港理工大學將於 2016-17 年度推行第三期課程，初步名額共 72 個。

為推動青年人加入安老長期護理行業，我們在 2013 年透過獎券基金撥款展開一項「先聘用後培訓」先導計劃，招募青年人在安老院舍擔任護理工作。除了在安老院舍邊學邊做外，該等青年僱員亦可同時獲政府資助入讀有關課程，完成課程後他們可晉升至更高職位，繼續在社福界事業階梯上向前邁進。有見先導計劃獲得正面回應，政府已預留約 1 億 4,700 萬元推行「青年護理服務啓航計劃」（「啓航計劃」），在未來數年共提供 1 000 個培訓名額，鼓勵青年人投身安老及康復護理服務。社署已選出五間非政府福利機構營辦「啓航計劃」，其中三間機構截至 2015 年 12 月底共招收約 160 名學員，並分別於 2015 年 10 月/11 月及 2016 年 4 月展開課程；另外兩間則預計於 2016-17 年度開始招收學員。

教育局已在 2012 年為安老服務業成立行業培訓諮詢委員會（諮委會），協助安老服務業界推行資歷架構。諮委會已經制定第一版的《安老服務業能力標準說明》，並已於 2014 年 12 月上載至資歷架構網頁供各界人士使用。諮委會尤其鼓勵培訓機構發展以《能力標準說明》為本的課程，並制訂適切的銜接階梯。此外，安老服務業已於 2015 年 9 月開始推行「過往資歷認可」機制，協助業內從業員確認於工作上累積的經驗、知識和技能，負責的評估機構為香港老年學會。在資歷架構落實後，從業員在業界發展的前景會更明朗，晉升階梯亦更明確，將有助吸引更多人士加入安老服務業。

感謝 貴會對安老服務的關注。

勞工及福利局局長

(勞頌雯  代行)

2016 年 3 月 15 日

副本送：

財政司司長辦公室（經辦人：陳銘焜先生）

社會福利署署長（經辦人：彭潔玲女士）